

党的十九届五中全会精神在基层

在奋楫征程中描绘靓丽青春色彩

——中国铁建青马班学员学习贯彻党的十九届五中全会精神侧记

本报记者 梁栋方

“青年是什么样的,国家就是什么样的;铁建青年是什么样的,铁建就是什么样的。企业未来5年的发展,离不开青年的努力。”

2020年12月21日,在中铁二十二局北京地铁昌平南延项目部,一场别开生面的“学习贯彻党的十九届五中全会精神”主题团日活动正在举行。

中国铁建青马班6名学员和项目青年员工围坐在一起,认真聆听专家对全会精神深刻解读。青马班学员结合自己的学习体会,与大家分享了铁建青年如何践行全会精神。

这是中国铁建青马班学员以多种方式学习、践行党的十九届五中全会精神的一个缩影。

最近一段时期,他们通过聆听专家讲座、参加专题研讨、深入一线宣讲、开展演讲比赛等多种形式,在线上线下掀起学习全会精神热潮,真正做到入脑入心。

深学践悟

将全会精神内化于心

中国铁建首期青马班共有36名学员。在前期集中学习的基础上,青马班将学员分为6个小组,便于学员自主开展学习活动。

党的十九届五中全会为未来五年以及十五年中长期发展擘画蓝图,明确了前进方向和奋斗目标。学懂弄通做实全会精神,以全会精神指导实践、推动工作是青马班学员的首要任务。全会召开后,中国铁建青马班立即下发《学习党的十九届五中全会精神专项方案》,6个学习小组“因地制宜”,通过线上线下相结合、集体学习和自主学习相结合、宣讲和实践相结合的方式,组织学员行动起来,从横向和纵向

两个维度学习全会精神,深刻领会全会的重大意义,深入把握全会的实质内涵。

全会刚刚闭幕,青马班第六小组就以微信视频会议形式,通过思维导图梳理了“十四五”规划和2035年远景目标、工作要求、指导思想和必须坚持的原则等方面内容,厘清了全会精神的思想脉络。他们还探讨了会议提出的12项重要举措给企业和个人发展带来的机遇与挑战。

青马班第一小组邀请该小组导师中铁建设党委副书记王宏斌,围绕如何学习贯彻全会精神,结合学习收获和岗位实际,进行了认真思考研讨。

“企业的发展为青年成长提供了广阔天地,在新的发展阶段,铁建青年要把爱国之情、报国之志融入本职工作中,在提升本领中增强底气,不断‘补氧充电’,为国家和企业贡献青春力量。”得到导师的答疑解惑后,学员王睿对全会精神的理解豁然开朗。

为不断将学习全会精神推向深入,第四小组研读了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》辅导读本和《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》等相关书籍,进一步提升了理论水平。

青马班第二小组开展了“摘抄五中全会金句”活动,并通过“晾晒”学习体会,与身边的同事交流感悟,收获良多。

交流分享

让学习成果推动工作

青马班学员不仅是马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者,更是传播者。

在学习贯彻党的十九届五中全会精

神过程中,他们走进一线,通过主题团课和青年大学习等形式,主动分享全会精神学习心得,做到“一人学懂,带动一片”。

第五小组学员、中国铁建港航局团委书记张君在全集团团员青年中组织开展了“团结奋进十四五·港航有我青春”主题短视频创作大赛,并发动各级团组织纷纷结合工作实际,采取集中学习、答题比赛、手抄报等方式参与活动,在学习践行全会精神中找到自己工作的定位。

学员张观成在所属单位党支部学习会上宣讲了五中全会精神,并以基层党支部书记培训为契机,和175名基层党支部书记前往韶山毛主席纪念馆重温初心。

学员肖小良积极对接共青团湖南省委,参与贯彻党的十九届五中全会精神团课视频拍摄活动,其讲课视频在共青团中央视频号和科工力量视频号播放,取得了良好效果。

“强国伟业少不了青春担当,在今后的工作中我将更加注重用思想引领青年,用文化熏陶青年,用实干带动青年,把实现个人价值与报效祖国、服务人民紧密相连,以实际行动为中国铁建‘十四五’期间的高质量发展贡献青春力量。”青马班学员、网信科技公司团委书记王星晨通过全会精神的学习,对青年工作有了更深层次的认识。

担当奉献

以责任使命展现风采

党的十九届五中全会描绘了未来五年和十五年中国的发展目标,宏图伟业需要全社会付出百倍努力。

在全系统学习贯彻全会精神如火如荼进行时,中国铁建青马班又开展了“奋

进新时代 逐梦新征程”主题活动。学员们围绕“使命、愿景、青春、责任”,扛起新时代青年应有的担当。来自中铁十四局的学员积极参与该集团“奋进新时代”主题演讲比赛的组织工作,助力全会精神在施工现场落地。

“请您出示社区出入证”“请您配合测量体温和信息登记”“请您保持一米间距排队等候核酸检测”……

2020年底,北京顺义区发生新冠肺炎疫情,防控形势开始严峻起来。青马班学员、中铁十六局一公司党委工作部副部长许安组织该团员青年投身北京市顺义区疫情防控阻击战。他们在社区多个出入口和核酸检测现场进行体温监测、人员排查、扫码登记,得到社区居民的认可和“点赞”。

青马班第三小组开展“青年志·温暖行”志愿服务活动。他们前往中国铁建定点扶贫的张家口万全区,为旧堡小学送去学习用品和爱心物资,和他们一起合唱爱国歌曲,在奉献和关爱中践行铁建人的责任与担当。

四川康定市折多山上寒风刺骨,青马班学员刘哲把全会精神带到了海拔4000米的川藏铁路施工现场。在全会精神激励下,面庞稚嫩的青年技术人员在灯火通明的隧道内不畏艰苦,正为“统筹推进基础设施建设,加快建设交通强国”的伟大目标奉献着青春。

梦想从学习开始,事业靠本领成就。在“十四五”开局之年,在伟大祖国进入新的发展阶段之际,铁建青马班学员正立足岗位,躬身实践,在担当奋进中展现铁建风采,凝聚青春力量,为新时期中国铁建高质量发展贡献青春智慧和青年力量。

该公司党委按照“学习研讨、集中宣讲、宣传引导、主题活动”等多类别制定宣贯方案,列出“任务图”“时间表”,在抓落实上下功夫。在公司本部财务专题工作会议上,第一项议程便是宣讲党的十九届五中全会精神;项目部早会、会前十分钟领学“党的十九届五中全会精神知识问答”;知识竞赛、演讲比赛、征文比赛,学习强国、微信公众号、公司网站,全会精神的宣贯从终端到终端协同发力。该公司党委倡导把学之所获、思之所得用到工作实践中,在实践中实现学思用贯通。



1.问:怎样理解探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式?

答:探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式,需要紧紧围绕正确处理农民和土地的关系这一主线,以保障农民基本居住权为前提,坚持问题导向,分类指导、精准施策,推动建立适应乡村振兴要求的宅基地制度。

探索宅基地所有权、资格权、使用权分置实现形式,既涉及资源利用和经济发展,也涉及农村民生和社会稳定,需要坚守底线、稳慎推进。

2.问:为什么要保障进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,鼓励依法自愿有偿转让?

答:土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权是我国法律赋予农民的基本权利,是农村土地集体所有制的根本体现。党的十八大以来,党中央对保护农民土地权益高度重视。党和国家的政策、法律都对维护进城落户农民合法土地权益发挥了重要作用。

现阶段,由于进城落户农民的土地权益缺乏有效转让通道,“人地分离”的农户越来越多,并带来一系列负面影响。

《建议》再次提出,要“保障进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,鼓励依法自愿有偿转让”,就是推动各地和有关部门积极探索进一步破解上述两个层面问题的正确路径和方法。下一步需要更多关注第二个层面的问题,即如何促进进城落户农民土地权益的转让。解决这一问题的正确途径,就是坚持通过采用市场经济的办法,对转让或退出农村土地权益的进城落户农民给予合理补偿。

3.问:为什么要实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?

答:第一,巩固拓展脱贫攻坚成果、筑牢防止返贫致贫防线,需要做好有效衔接。

第二,帮扶低收入人口缩小同其他群体发展差距,需要做好有效衔接。

第三,推动脱贫地区乡村振兴,在全面小康基础上走向共同富裕,需要做好有效衔接。

中铁二十五局五公司党委

深学细悟笃行 推动学习见实效

本报青岛1月15日讯(通讯员齐绍安)“学习党的十九届五中全会精神,要做到深学细悟笃行、融会贯通,要学以致用。”日前,中铁二十五局五公司党委以“三个零”拉开新一轮全会精神集中学习研讨序幕。

“要把新发展理念贯穿公司发展战略

中,加快布局预制构件加工等新基建产业链,推进创新赋能。”“推动绿色发展,具体到行动上要把绿色环保、文明节能理念贯穿施工全过程”……自全会召开以来,该公司党委以“党的十九届五中全会精神引领企业发展”为主题,展开大讨论,集思广益确保全会精神落地。

聚焦贯彻新发展理念,推动企业高质量发展。该公司领导班子成员不仅结合企业实际,一次次掀起“头脑风暴”,还深入一线,召开全会精神宣讲会,与一线干部职工座谈交流,听取学习体会和意见建议,“不仅要宣讲走出去,还要把问题带回来,要让‘精神’火种在实践的田地里形成燎原之势。”

求是

提升“七种能力”应在四方面着力

中铁十四局海外公司党委书记、执行董事 李军强

习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的讲话中,要求中青年干部着力提升“七种能力”,即政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。

那么年轻干部如何提升“七种能力”?笔者认为,学习修炼是基础、实践锻炼是根本、思考总结是关键、创新提升是目标。

学习修炼是基础。要想提升工作能力,必须坚持不断地学习,从学习中获取新知识,做好知识储备。在学习内容上,首先要学习政治理论,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深入学习党和国家的路线方针政策。其次要学习专业知识,这是我们立足岗位的前提。最后要学习科学文化知识,保持浓厚的探索兴趣。同时,还要不断提高自己的哲学素养,努力掌握马克思主义认识论、方法论,更好地认识世界、了解社会,把握航向。在学习方式上,既要向书本学,下功夫研读原著,也要充分运用各种学习平台,还要向实践学习,向身边榜样学习,锤炼优秀品格,提升工作能力。

实践锻炼是根本。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。只有通过实践,才能提高解决问题的能力。中国铁建承建的一大批国内外工程,就是最好的实践舞台。年轻干部要在这个舞台上经风雨、见世面、长才干、强能力。要敢于问鼎世界工程前沿技术,攻克施工难点,提升企业的核心竞争力。要聚焦项目基层工作,围绕改革发展、技术创新、项目管理发挥聪明才智,在施工一线苦干实干,锻炼成长。

思考总结是关键。一项工作完成后,要及时总结得失成败,看事前制定的制度办法是否合理、工作方案是否可行;看事中落实执行是否有力、督促检查是否跟上;看事后工作成效是否达标,还有哪些不足;只有善于总结,才能实现理论和实践有机统一,更好地指导工作。

创新提升是目标。这个世界唯一不变的就是变化。要使自己跟上不断变化的时代,就要在学习、实践、总结的基础上,始终保持永不懈怠的精神追求、永不自满的人生态度。面对发展难题,要准确识变、主动求变、积极应变。面对专业难点,要敢于打破常规,追求更高、更强的创新创造,在创新中实现自我价值的提升。



日前,中铁十四局电气化公司天津和北京地铁项目部积极联系地方疾控中心,为百余名工人进行免费核酸检测,全力做好疫情防控工作,确保员工健康,施工生产有序推进。图为医护人员在对工人进行核酸检测。周 骁 摄

中铁十五局电气化公司党委

“党务指导员”上岗

本报上海1月15日讯(通讯员杜鹏飞)日前,中铁十五局电气化公司党委选派的首批“党务指导员”陆续在各项目部上岗,将公司党委与基层党支部更加紧密地联系在一起。

建立“党务指导员”队伍是该公司党委“三联系、三服务”即“党委联系支部、支部联系党员、党员联系群众”和“党委服务支部、支部服务党员、党员服务群众”举措的延伸。在配齐配强项目党支部书记“领头羊”的同时,“党务指导员”成为党支部书记抓基层党建工作的帮手。

该公司党委为基层支部配备业务能力强、综合素质高的“党务指导员”,实行“1+X”帮带、“一对一”指导,帮助基层党支部加强自身组织建设,按规定组织开展“三会一课”、组织生活会、谈心谈

话、发展党员、主题党日等活动,并及时向公司党委反馈基层党组织工作推进情况、工作中遇到的困难、对公司发展的意见和建议、需要公司党委帮助解决的问题等。除此之外,“党务指导员”还要随时掌握项目安全、质量、进度、效益等各个方面工作情况,对施工过程中遇到的问题及时协调解决。

为最大限度发挥“党务指导员”的帮扶指导作用,该公司党委还制作了相应的工作手册,建立年度考核评价机制,激发“党务指导员”的工作热情。“既要加强指导帮扶,又要做好服务工作,切实发挥桥梁纽带作用,打通公司党委与基层党支部联系的‘最后一公里’,不断提升基层党建水平。”该公司党委书记吕伟道出了设立“党务指导员”的初衷。

中铁建筑装饰公司纪委

走进一线再监督

本报北京1月15日讯(通讯员杨而慷)日前,中铁建设承建的北京朝阳站精装修工程收尾工作正在紧锣密鼓地进行,施工人员克服寒冷天气的影响,加快推进施工进度。

北京朝阳站是京哈客运专线的重要节点工程,备受社会各界关注。由于近期气温骤降、疫情反弹,给项目如期履约带来严峻挑战。如何压实第一责任,通过再监督,推进项目建设,成为该公司纪委面对的重要课题。

为此,该公司纪委会同有关部门深入施工现场,与项目负责人谈心、与各部门负责人谈话,查看劳务反馈,进行现场复核;紧紧围绕施工节点保障措施、资源配备、疫情防控,对项目管理人员的履职、合同履行、工程质量管控及现场物资管理等情况进行详细排查和督导帮扶,将监督触角延伸至施工一线,保障项目重点部位施工质量和关键节点工期兑现。

蔡文辉:奋斗不息创新不止

本报记者 付晶晶 通讯员 孙兆伟



从项目部技术员到机电部部长,从副经理到公司盾构部部长,作为中铁二十五局第一代地铁盾构施工操作手,蔡文辉十年如一日扎根工程建设一线,致力于盾构技术创新,解决了一个又一个关键“卡点”,被誉为公司“盾构操作及维修第一人”。

2010年7月,走出大学校园的蔡文辉来到中铁二十五局长沙地铁2号线9标。担任盾构主操作手后,蔡文辉带领团队攻克了长沙地区土软下硬复杂地质难题,盾构机安全下穿京广铁路客运营线及长沙火车站11股道4个车站,获得业主的充分肯定。

2012年7月,蔡文辉担任长沙地铁1号线7标机电部部长、副总工。他带领团队成功驾驶两台盾构机安全下穿新中路立交桥和京广铁路,并创造了盾构机在砂卵石地层桥梁桩基无托换条件下差异沉降仅2.95毫米和单月掘进315米的新纪录,耗材节约达110万元。他参与的《盾构连续下穿铁路与

市政立交桥综合施工法》获得中国铁建2013年度“优秀工法一等奖”。

图为蔡文辉在对盾构机进行电气检修。孙兆伟 摄